

اور ماننے والا ہوں جو میرے انہوں میں ہے
یعنی تو ریت، اور تمہا بے لئے حلال کرتا ہوں وہ
بعض چیزیں جو تم پر حرام ہوئی تھیں، اور تمہارے
پاس تھیں پر وہ کالم سے نشانی لایا ہوں، پس اٹھو
ڈرو اور میرا کما نوا، بیشک اللہ میرا پروردگار اور
تمہارا پروردگار ہے، پھر اُس کی عبادت کرو، یہی
سیدھا راستہ ہے ﴿۳۲﴾

وَمَصَدَقَاتِ الْيَتَامَىٰ
مِنَ الشُّكْرَانِ وَلَا حِلَّ لَكُمْ
بَعْضَ الْبَنَاتِ حَتَّىٰ حُرِّمَ عَلَيْكُمْ
وَحَيْثُكُمْ بِأَيْدِي مَن رَّبَّكُمْ
فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا أَمْرَ اللَّهِ
رَبِّي وَمَا نَبُكُم مِّنْ عِبَادَتِهِ
هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ ﴿۳۲﴾

تو پوچھتے تھے کہ کہاں سے آئی ہے۔ اس تفسیر پر جو ابوہنلی جہاٹی رحمۃ اللہ علیہ نے کی حضرت یرم
کا یہ جواب کٹھن من عند اللہ ان اللہ یومرئق من یشاء بغیر حساب، بالکل صحیح و درست
اور روزمہ کے محاورہ کے مطابق ہوتا ہے +

﴿۳۲﴾ (بکلمۃ من اللہ) یہودی حضرت یحییٰ کو پیغمبر نہیں مانتے مگر عیسائی مذہب میں یرم
تسلیم ہوا ہے کہ حضرت یحییٰ پیغمبر تھے اور وہ حضرت مسیح کی بشارت دینے کے لئے پیغمبر ہوئے
تھے، علامہ سلام کی عادت ہے کہ یہودیوں اور عیسائیوں کی ایسی باتوں کو جو ان کے خیال
کے مخالف نہ ہوں بلا عذر تسلیم کر لیتے ہیں۔ اس آیت میں کلمہ کا لفظ آیا ہے اور حضرت مسیح کی
نسبت بھی کلمہ کے لفظ کا اطلاق ہوا ہے پس مفسرین نے کلمہ یا کہ، «مصدقاً بکلمۃ من
اللہ» سے مراد ہے کہ وہ حضرت یحییٰ کی بشارت دینگے یا حضرت عیسیٰ کی تصدیق کریں گے،
حالانکہ حضرت عیسیٰ خود اُس زمانہ میں موجود تھے اور صرف چھ مہینے حضرت یحییٰ سے چھوٹے تھے،
اور خود حضرت عیسیٰ نے اُن سے اصطلاح لیا تھا۔ ممکن ہے کہ حضرت یحییٰ نے کہا ہو کہ میرے
بعد جو ہونے والا ہے یعنی حضرت عیسیٰ جن کو غالباً وہ اپنا جانشین تصور کرتے ہوئے مجھ سے بھی
بڑے ہیں، مگر اس امر کو اس آیت سے کچھ بھی تعلق نہیں ہے +

«مصدقاً بکلمۃ من اللہ» کے صاف معنی یہ ہیں کہ اللہ کے حکم کی یا اللہ کی کتاب کی
تصدیق کریگا۔ تمام قرآن کا محاورہ یہی ہے کہ انبیاء کی نسبت کتب سابقہ کی تصدیق کا اشارہ کیا جاتا
ہے نہ کسی شخص معین کی تصدیق کا۔ تفسیر کہ یہ ہیں کلمۃ اللہ کی نسبت ابی عبیدہ کا قول نقل کیا ہے
کہ اُس سے مراد کتاب من اللہ ہے، اور اس بات پر استدلال کیا ہے کہ اہل عرب بولتے ہیں
کہ «اللہ فلان کلمۃ»، اور اُس سے مراد طول طویل نصیہ کے پڑھنے کی ہوتی ہے +

﴿۳۲﴾ (قالت رب انی یکون لی ولد ولسیہ منسبی بشار) حضرت عیسیٰ کی نسبت جو
امور قرآن مجید میں مذکور ہیں بلاشبہ نہایت غور کے لائق ہیں، اُن میں سے چند اس سُوہ میں

فَلَمَّا أَحَسَّ عِيسَىٰ مِنْهُمُ
الْكَفْرَ قَالَ مَنْ أَنْصَارِي
إِنِّي أَدُلُّهُمُ عَلَى الْخَوَارِثِ
وَيُؤْنَحُونَ لِي
أَنْصَارُ اللَّهِ مَتَابِ اللَّهِ
وَإَشْهَدُ
يَا تَأْمِنُونَ ﴿۳۵﴾

پھر جب عیسیٰ نے ان کا کفر معلوم کیا کہا کہ
کون میری مدد کی طرف کرنے والے ہیں حجاریوں
نے کہا کہ ہم اللہ کے مددگار ہیں ایمان لائے
ہیں اللہ پر اور تو گواہ رہ کہ ہم فرمانبردار
ہیں ﴿۳۵﴾

بیان ہوتے ہیں اور سورہ مائدہ میں مجموعاً مذکور ہیں، اور اس لئے ہم سورہ مائدہ کی تفسیر میں ان
سبے بحث کریں گے۔ اس مقام پر صرف لادت حضرت عیسیٰ پر غور کرتے ہیں۔

عیسائی اور مسلمان دونوں خیال کرتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ صرف خدا کے حکم سے عالم انسانی
پیدائش کے برخلاف بغیر باپ کے پیدا ہوئے تھے۔ اگر ایسا ہی ہونا فرض کیا جائے تو اول اس
بات پر غور کرنی ہوگی کہ بن باپ کے پیدا کرنے میں حکمت الہی کیا ہو سکتی ہے۔ ایسے واقعات
جو خلاف عادت یا مافوق الفطرت تسلیم کئے جاتے ہیں ان سے یا تو قدرت کا مد پروردگار کا
اظہار مقصود ہونا چاہئے یا ان کا وقوع بطور معجزہ مانا جائے۔ جب کہ خدا تعالیٰ اقسام حیوانات
کو بغیر تولد و تناسل کے عادتاً پیدا کرتا رہتا ہے اور خود انسان کو بھی بد تمام حیوانات کو ابتدائے
اُس نے اسی طرح پیدا کیا ہے، یا یوں کہو کہ حضرت آدم کو بے ماں و بے باپ کے پیدا کیا تھا تو
حضرت عیسیٰ کے صرف بے باپ کے پیدا کرنے میں اُس سے زیادہ قدرت کا مد کا اظہار نہ تھا۔
اگر یہ خیال کیا جائے کہ صرف ماں سے پیدا کرنا دوسری طرح پر اظہار قدرت کا مد تھا تو یہ بھی صحیح
نہیں ہوتا، اس لئے کہ اظہار قدرت کا مد کے لئے ایک امین اور ایسا ظاہر ہونا چاہئے کہ جس
میں کسی کو شبہ نہ رہے، بن باپ کے مولود کا ہونا ایک ایسا امر معنی ہے جس کی نسبت نہیں
کہا جاسکتا کہ اظہار قدرت کا مد کے لئے کیا گیا ہے۔

بطریق اعجاز حضرت عیسیٰ کے بن باپ کے پیدا ہونے پر معجزہ کا بھی اطلاق نہیں ہو سکتا
بچہ اُس کے یعنی مریم کے جننے کے معجزہ بقا بدستگراں نبوت صادر ہوتا ہے قبل ولادت
دن پوسے ہوئے اور وہ اپنا پہلو تابیٹا حضرت مسیح بلدا علی نبوت یا الوہیت کوئی شخص مسکن نہیں
جنی (نوک باب ۲ ورس ۷۰۶) + ہو سکتا تھا، پھر معجزہ کہ کہہ جاسکتا ہے معجزہ اگر وہ معجزہ ہوتا تو حضرت
مریم کا معجزہ ہوتا نہ حضرت مسیح کا۔ علاوہ اس کے جب کہ ان کی
ولادت ٹھیک اسی طرح پر واقع ہوئی تھی جس طرح کہ عمو باپ
قولا بن عباس رضی اللہ عنہما فاجاء الخاضع الی جدد الخلة
انما كانت (مدتہ حملہا) تسعة اشهر + بیچوں کی ہوتی ہے کہ بچہ نو مہینے تک حمل میں رہے اور
کافی مسائل النساء (تفسیر کبیر) + بروقت ولادت حضرت مریم پر وہ تمام حالات طاری ہوئے

<p>سچے مگر پروردگار ہم ایمان لائیں اس پر تو نے امانا آدم نے پیری کی ڈل کی پیرم کو شاہد کے ساتھ لکھے (۳۶) اور انہوں نے کر کیا (یعنی اللہ کے ساتھ) اور اللہ نے کر کیا (یعنی ان کے ساتھ کہ وہ کفر کی گمراہی سے نہ نکلے) اور خدا کے کرنے والوں بہتر ہے (۳۷)</p>	<p>رَبَّنَا امْتَا بِمَا أَنْزَلْتَ وَاتَّبَعْنَا الرَّسُولَ فَأَكْتُبْنَا مَعَ الشَّاهِدِينَ (۳۶) وَمَكَرُوا وَمَكَرَ اللَّهُ وَاللَّهُ خَيْرٌ الْمَاكِرِينَ (۳۷)</p>
---	--

جو عورتوں پر بچہ پیدا ہونے میں طاری ہوتے ہیں تو کسی طرح اعجازاً ان کے پیدا ہونے کا کسی کو خیال ہی نہیں ہو سکتا تھا +

عیسائی حضرت مسیح کے بن باپ کے پیدا ہونے کو ایک اور حکمت الہی پر منسوب کر سکتے ہیں کہ وہ گنہگار انسان کی آمیزش سے پاک اور بے گناہ ہوں تاکہ گنہگار انسانوں کی طرف سے فدیہ کہنے جاویں۔ مگر جب ماں کی شرکت سے وہ بری نہ تھے تو انسانی آمیزش سے پاک نہیں ہو سکتے تھے۔ لاطینی کلیسیا نے کونسل ٹرینٹ میں تسلیم کیا کہ حضرت مریم بھی بن باپ کے پیدا ہوئی تھیں، اگر یہ بھی مانا جاوے تو وہ بھی ماں کی شرکت سے بری نہ تھیں۔ انجام کار عیسائی کہہ سکتے ہیں کہ خدا نے حضرت مریم کو انسانی خاصیت یعنی گنہگار ہونے کی قابلیت سے اس لئے پاک کر دیا تھا کہ ان سے فدیہ ہونے کے لائق مولود پیدا ہو تو خدا اس طرح حضرت عیسیٰ کے باپ کو بھی پاک کر سکتا تھا، اور بن باپ کے پیدا کرنے میں کوئی خاص حکمت نہیں ہو سکتی تھی +

ابتدا میں عیسائیوں کو یہ خیال نہیں تھا کہ حضرت عیسیٰ بن باپ کے پیدا ہونے میں یا بن باپ کے پیدا ہونے، کیونکہ مسیح کی نسبت یقین کیا جاتا تھا کہ وہ داؤد کی نسل سے ہونگے۔ یہودیوں نے حضرت عیسیٰ کو مسیح موعود نہیں مانا، مگر جنہوں نے ان کو مسیح موعود مانا اور عیسائی یا نصاریٰ کہلائے ان سب کو کامل یقین تھا کہ وہ حضرت داؤد کی اولاد میں ہیں، چنانچہ انجیل منشی میں لکھا ہے، "یسوع مسیح ابن داؤد ابن ابراہیم" اور لوک کی انجیل کے باب ۱ اور ص ۲۷ اور متی کی انجیل باب ۱ اور ص ۳۰ سے پایا جاتا ہے کہ یوسف حضرت مریم کا شوہر داؤد کی نسل سے تھا۔ مسلمان بھی قرآن کے رُوسے جیسے کہ سورہ انعام میں لکھا ہے حضرت عیسیٰ کو حضرت ابراہیم کی ذریت یعنی اولاد سمجھتے ہیں، پس اگر حضرت عیسیٰ بن باپ کے پیدا ہونے ہوں تو وہ نسل داؤد یا اولاد ابراہیم سے کیونکر قرار پا سکتے ہیں +

اگر یہ کہا جائے کہ ماں کے سببے ان کو داؤد کی نسل سے قرار دیا گیا ہے تو یہ بات دو وجہ سے غلط ہے۔ اول اس لئے کہ یہودی شریعت میں عورت کی طرف سے نسب قائم نہیں ہو

اِذْ سَالَ اللهُ يٰعِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ مَا كُنْتَ فَاخُكُمُ بَيْنَكُمْ فَمَا كُنْتُمْ فِيهِ تَخْتَلِفُونَ ﴿۸۸﴾

جب خدا نے کہا اے عیسیٰ بیگم میں تجھ کو ماننے والا ہوں اور اپنے پاس اٹھائیے والا ہوں اور تجھ کو پاک کرنا والا ہوں ان لوگوں سے جو کافر ہوئے، اور کرنے والا ہوں ان لوگوں کو جنہوں نے تیری تابعداری کی برتران پر جو کافر ہوئے قیامت کے دن تک پھر تم کو میرے پاس بھجراتا ہے تب تم میں فیصلہ کر دو نگا جس بات میں تم اختلاف کرتے تھے ﴿۸۸﴾

دوسرے یہ کہ حضرت مریم کا داؤد کی نسل سے ہونا ثابت نہیں کیٹھوسیکلو پیڈیا میں لکھا ہے کہ "یوسیسیس قدیمی مذہبی مونیخ ہے کہ حضرت عیسیٰ کے نام پر اُس نے طویل طویل بحث کی ہے مگر اُس کے بیان سے اور نیز متی اور لوک کی انجیلوں سے مریم کی پیدائش اور نسب پر کوئی نئی روشنی نہیں پڑتی۔ اپنی جو مریم کی ماں بیان کی گئی ہیں ان کی نسبت جس قدر قصے ہیں وہ محض افسانے ہیں اور ان کا کچھ ثبوت و شہادت نہیں ہے۔" انجیل لوک باب ۶ و ۷ سے پایا جاتا ہے کہ حضرت مریم حضرت زکریا کی بیوی ایشیح کی رشتہ دار تھیں، اور ایشیح داؤد کی بیٹی تھیں، مگر یہ معلوم ہے کہ مریم و ایشیح میں کیا رشتہ تھا اور نہ یہ معلوم ہے کہ داؤد کس کی اولاد میں تھے۔ قرآن مجید میں حضرت مریم کے باپ کا نام عمران لکھا ہے اُس پر استدلال کرنے سے بھی داؤد کی نسل سے حضرت مریم کا ہونا ثابت نہیں ہو سکتا +

عیسائی مفسر جب کہ حضرت عیسیٰ کو بغیر باپ کے پیدا ہونے کی تعلیم کر کر نسل داؤد سے ثابت کرنے میں عاجز ہوئے تو انہوں نے کہا کہ سینٹ لوک کی انجیل میں جو نسب نامہ یوسف کا لکھا ہے۔ درحقیقت وہ مریم کا نسب نامہ ہے، کہ مریم کا داؤد کی نسل سے ہونا ثابت کریں۔ دو انجیلوں میں حضرت عیسیٰ کے نسب نامے ہیں متی کی انجیل میں حضرت عیسیٰ کے باپ کا نام یوسف اور ان کے باپ کا نام یعقوب لکھا ہے۔ اور لوک کی انجیل میں یوسف کے باپ کا نام یوسی لکھا ہے یہاں نسب نامہ تدریجہ سلیمان کے داؤد تک پہنچتا ہے اور دوسرا نسب نامہ تدریجہ ناثان کے۔ یہ دونوں نسب نامے بائبل مختلف ہیں مگر عیسائی مفسر کہتے ہیں جیسے کہ تفسیر ہنری اسکات میں مندرج ہے کہ یوسف نے پہلی کی دختر سے یعنی حضرت مریم سے شادی کی تھی، اور شاید اُس نے یوسف کو بچنے بھی کیا تھا، اور یوسف پہلی کا بیٹا کہلاتا تھا، اور یہودیوں میں رواج تھا کہ نسب ناموں میں صرف مردوں کا نام لکھتے تھے نہ عورتوں کا اس لئے سینٹ لوک نے اُس نسب

پھر جو لوگ کافر ہوئے ان کو عذاب دوگنا
عذاب سخت دنیا میں اور آخرت میں
اور کوئی ان کا مدد کرنے والا نہ ہوگا ﴿۳۹﴾

فَمَا آتَيْنَاكَ مِنْ دُونِهَا
عَذَابًا شَدِيدًا فِي الدُّنْيَا
وَالْآخِرَةِ وَمَا لَهُمْ مِنْ قَهْرٍ مِّنْ ۙ ﴿۳۹﴾

میں جو حقیقت مریم کا ہے بجائے مریم کے یوسف کا نام لکھا یا ہے +

اس بیان پر بعض عیسائی علمائے یا اعتراض کیا ہے کہ یہ نسبت مرد داؤد تک بزرگ مانا گیا
پہنچتا ہے اور حضرت مسیح کا بزرگ یوسف کا ہے کہ داؤد کی نسل میں ہونا چاہئے اس کا جواب یہ دیا گیا
ہے کہ یہ کہیں نہیں لکھا ہے کہ حضرت عیسیٰ سیدان کی اولاد میں ہونے والے تھے بلکہ صرف یہ بیان
ہوا ہے کہ وہ داؤد کے بیٹے اور عیسیٰ کی نسل سے ہوئے اور سیدان بطور ایک عمدہ نمونہ حضرت مسیح
کے بیان ہوئے ہیں +

اگر یہ بات فرض بھی کر لی جائے کہ اس سچے نسب نامہ میں بجائے حضرت مریم کے یوسف کا
نام لکھا گیا ہے ، اور یہ بھی فرض کر لیا جاوے کہ یوسف ہیسی کے متبے اور داماد تھے ، اور یہ بھی
فرض کیا جائے کہ حضرت عیسیٰ کا سیدان کے ذریعہ سے داؤد کی اولاد میں ہونا کچھ ضرور تھا ، تو
بھی اس بات کا جواب نہیں ہو سکتا کہ یہودی شریعت میں ماں کی طرف سے نسب مندرج نہ جاتا
تھا اور نہ بیان کیا جاتا تھا یہاں تک کہ عورتوں کا نام بھی نسب ناموں میں داخل نہ ہوتا تھا ،
پس حضرت عیسیٰ مسیح کی نسبت جو پیشین گوئی تھی کہ وہ داؤد کی نسل میں سے ہوئے کسی طرح ماں کی
طرف سے نہیں ہو سکتی ، بلکہ موجب اس پیشین گوئی کے ضرور ہے کہ حضرت عیسیٰ مسیح ایسے باپ
کی اولاد ہوں جو داؤد کی نسل سے ہو +

پادری رچارڈ واٹسن نے تفسیر انجیل لوک میں لکھا ہے کہ ، "یام یقین تھا کہ حضرت عیسیٰ یوسف
کے بیٹے ہیں اور ان کا عجزہ کے طور سے پیدا ہونا مشہور نہیں کیا گیا تھا بلکہ یوسف اور مریم کے
دلوں ہی میں مخفی تھا ، یہ معلوم نہیں ہوتا کہ یہ بات کب پہلے پہل ظاہر کی گئی۔ چونکہ انجیل کے حالات
میں اس پر کچھ اشارہ نہیں پایا جاتا اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ بات حواریوں کو بھی ظاہر نہیں
کی گئی تھی ، اس لئے وہ اور نیز تو بھی ان کو یوسف اور مریم کا بیٹا سمجھتے تھے اور یہ امر بخدا ان
امور کے تھا جن کو مریم نے خدا کی ہدایت سے حضرت عیسیٰ کے مژدوں سے جی اٹھنے کے بعد تک
اپنے دل میں چھپا رکھا۔ اگر شریتر سے یہ بات مشہور ہو جاتی تو حضرت عیسیٰ کی تبلیغ رسالت کے بعد
لوگ اکثر حضرت مریم کو تنگ کیا کرتے اور اہانت کی باتیں ان سے پوچھا کرتے۔ اور جب کہ اس قدر
اختلاف رائے عیسیٰ کی نسبت ان کے دشمنوں میں ہوتا تو مریم کو خطرہ پہنچنے کا اندیشہ تھا ، بلکہ سو کہ
یہ ہوتا کہ وہ بہت دقت و تکلیف میں مبتلا ہو جاتیں۔ ان امور کے لحاظ سے ظن قوی ہوتا ہے

وَأَمَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَيُوَفِّيهِمْ أُجُورَهُمْ ۗ وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ ﴿٥٠﴾
 ذَلِكَ نَشَلُّوْهُ عَلَيْكَ مِنَ الْآيَاتِ وَالذِّكْرِ الْحَكِيمِ ﴿٥١﴾
 إِنَّ مَثَلَ عِيسَىٰ عِنْدَ اللَّهِ كَمَثَلِ آدَمَ خَلَقَهُ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ قَالَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ﴿٥٢﴾

اور وہ لوگ جو ایمان لائے ہیں اور اچھے کام کئے ہیں تو ان کو پوری ان کی اجرت دوں گا اور اللہ دوست نہیں رکھتا ظالم کرنے والوں کو ﴿۵۰﴾
 یہ باتیں جو ہم تجھ کو پڑھ سُن دیتے ہیں نشانوں میں سے ہیں اور گزری ہوئی ٹھیک باتوں میں سے ﴿۵۱﴾
 بیشک عیسیٰ کی مثال اللہ کے نزدیک آدم کی سی مثال ہے اُس کو پیدا کیا مٹی سے، پھر اُس کو کہا کہ ہو، پھر وہ ہو گیا ﴿۵۲﴾

کہ یہ بات حضرت عیسیٰ کی زندگی بھر کسی کو معلوم نہیں ہوئی تھی، مگر سینٹ لوک کے اس فقرہ سے کہ، "بسیا کہ وہ یوسف کا مینا خیال کیا جاتا تھا، یہ ظاہر ہوتا ہے کہ بعد عروج مسیح یہ امر بظاہر ان باتوں کے تھا جو پہلے پہل معلوم ہو گئی تھیں، اور بغیر کسی شبہ کے وہ مان لیا گیا تھا، اور اسی وجہ سے یہ بات انجیل متی اور انجیل لوک میں داخل ہوئی ہے۔"

اس بات کو خود حواری حضرت عیسیٰ کے اور تمام عیسائی تسلیم کرتے ہیں کہ حضرت مریم کا خطبہ یوسف سے ہوا تھا۔ یہودیوں کے ہاں خطبہ کا یہ دستور تھا جیسے کہ کیتھولک پیتھیا میں لکھا ہے کہ شوہر اور زوجہ میں اقرار ہو جاتا تھا کہ اس قدر زیادہ سے بعد شادی کرینگے۔ یہ اقرار یا تو ایک بقاعدہ تحریر یا معاہدہ کے ذریعہ سے گواہوں کی موجودگی میں ہوتا تھا جس طرح کہ ہم مسلمانوں کے ہاں نکاح خط لکھا جاتا ہے، یا بغیر تحریر کے اس طرح پر ہوتا تھا کہ مرد عورت کو گواہوں کے سامنے ایک ٹکڑا چاندی کا دیدیتا تھا اور یہ لفظ کہتا تھا کہ یہ چاندی کا ٹکڑا اُس امر کی کھالت میں قبول کر کہ اتنے دنوں بعد تو میری زوجہ ہو جاو گی۔

یہ معاہدے حقیقت میں عقد نکاح تھے صرف وہ جگہ کا گھر میں لانا باقی رہ جاتا تھا، اور وہ اُس معاہدہ پر ہوتا تھا جو اُس معاہدہ میں قرار پاتی تھی۔ اس کی مثال بالکل ایسی ہے جیسی کہ مسلمانوں میں نکاح خیر ہوتی ہے جو حقیقت ایک شرعی نکاح ہے، لیکن زوجہ فی الفور گھر میں نہیں لائی جاتی۔ یا جیسے کہ اب بھی بعض مسلمانوں میں نکاح بے تحریر نکاح خط عمل میں آتا ہے اور زوجہ کا شوہر کے گھر بھیجنا کسی نیندہ وقت پر ملتوی رہتا ہے۔

یہودیوں کے ہاں اس رسم کے ادا ہونے کے بعد مرد اور عورت باہم شوہر اور زوجہ ہو جاتے تھے، اور پھر پھر اس کے کہ زوج اپنے شوہر کے گھر رہنے کو اس مدت کے بعد بھیج دیا جاسے اور کہ فی ایسی رسم جس پر جو ازواج منحصر ہو عمل میں نہیں آتی تھی یہاں تک کہ اگر بعد اس رسم کے اور قبل رخصت

أَلْحَقْ مِنْ رَبِّكَ فَلَا تَكُنْ
 مِنَ الْمُمْتَرِينَ ﴿۵۳﴾ مَنْ حَاجَّكَ
 فِيهِ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَكَ
 مِنَ الْعِلْمِ فَغُلِّبْ مَا جَاءَكَ
 آيَاتِنَا وَأَبْنَاءُكُمْ وَبَنَاتُكُمْ
 وَأَنْفُسُكُمْ وَأَنْفُسُكُمْ
 شَتَّى تَبْتَلِي فَيَجْعَل لَعْنَةُ اللَّهِ
 عَلَى الْكٰفِرِينَ ﴿۵۴﴾

یہ ٹھیک بات ہے تیرے پروردگار سے، پھر تو
 شک کرنے والوں میں سے مت ہو۔ پھر جو کوئی
 تجھ سے اس بات میں جھگڑا کریں (یعنی حضرت عیسیٰ کے
 خدا کا بیٹا بتلاویں) بعد اس کے کہ تجھ کو نبی علم آیا ہے
 تو تو کہہ جاؤں ہم لپٹے بچوں کو اور تھکے بچوں کو اور
 اپنی عورتوں کو اور تمہاری عورتوں کو، اور خود ہم بھی اور
 خود تم بھی (اُن میں سے) پھر سب بجزی سے دعا کریں کہ
 جو لوگوں پر خدا کی لعنت پڑے ﴿۵۴﴾

کرنے کے اُن دونوں سے اولاد پیدا ہو تو وہ ناجائز اولاد تصور نہیں ہوتی تھی، بلکہ بے گناہ شرعی
 اولاد جائز تصور ہوتی تھی۔ شاید خلاف رسم بات ہونے سے معیوب گنی جاتی ہوگی اور دونوں کو
 ایک شرم اور خجالت کا باعث ہوتی ہوگی +

امر مذکورہ کا ثبوت کیتھولیکو پیڈیا سے بھی ظاہر ہوتا ہے۔ اُس میں لکھا ہے کہ جب معایہ
 شادی کا یہودیوں میں ہو جاتا تھا تو زن و مرد ایک دو سکر کے دیکھنے کو مجاز ہوتے تھے جس کی اُن کو
 پہلے اجازت نہیں ہوتی تھی۔ اسی کتاب میں لکھا ہے کہ ایک نسبت شدہ بارہ کے بطن سے خدا
 نے اپنے بیٹے کو پیدا ہونے میں یکتیس رکھی تھیں۔ اول یہ کہ اُن پر غیر مشروع اولاد ہونے کا
 طعنہ عاید نہ ہو۔ وہ یہ کہ اُن کے والدین موافق یہودی شریعت کے سزا کے مستوجب نہ ہوں۔
 سوم یہ کہ یوسف کے نسب نامہ سے جن کی رشتہ دار مریم تھیں مریم کا نسب نامہ ظاہر ہو چکا ہے چھام
 یک حضرت یسح کا ایام طعولیت میں کوئی مرئی اور سرپرست ہو۔ ان تمام بیانات سے ثابت ہوتا
 ہے کہ یہودیوں میں اس طرح نسبت کے بعد اولاد کا پیدا ہونا شرعاً ناجائز نہ تھا۔ یہی وجہ ہے کہ
 یہودیوں نے نعتاً و بافتہ حضرت مریم پر جو بہتان باندھا تھا وہ یوسف کے ساتھ نہیں باندھا
 تھا، بلکہ پتھر اتالی کے ساتھ منسوب کیا تھا، کیونکہ یوسف اُن کے شرعی شوہر ہو چکے تھے پس
 کوئی وجہ اس بات کے خیال کرنے کی نہیں ہے کہ یوسف فی الواقع حضرت یسح کے باپ نہ تھے
 متی کی انجیل میں جو یہ لکھا ہے کہ یوسف نے جب دیکھا کہ حضرت مریم حاملہ ہیں تو اُن کے چھوڑنے
 کا ارادہ کیا، اگر یہ بیان تسلیم کیا جائے تو اُس کا سبب صرف یہی ہو سکتا ہے کہ عام رسم کے برخلاف
 حاملہ ہوجانے سے یوسف کو رنج و خجالت ہوئی ہوگی جس کے سبب ایسا خیال ہوا ہو گا، مگر جو کہ
 فی الحقیقت وہ پاک حمل تھا اور جو کچھ حضرت مریم کے پیٹ میں تھا وہ روح القدس اور کلمۃ اللہ تھا
 یوسف نے خواہ خود ہی خواہ اپنے خواب کی تائید پر جس کا ذکر سینت متی کی انجیل میں ہے وہ خیال

إِنَّ هَذَا لَهُوَ الْقَصَصُ الْحَقُّ وَمَا مِنْ إِلَهٍ إِلَّا اللَّهُ وَإِنَّ اللَّهَ لَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿۵۵﴾ فَلَنْ تَوَلَّوْا قِيَانَ اللَّهِ عَلَيْهِمْ بِالْمُفْسِدِينَ ﴿۵۶﴾ قُلْ يَا هَلْ أَكْتِبُ تَعَالَوْا إِلَى كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ أَلَّا نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ وَلَا نُشْرِكَ بِهِ شَيْئًا وَلَا يَتَّخِذَ بَعْضُنَا بَعْضًا أَرْبَابًا مِنْ دُونِ اللَّهِ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَقُولُوا اشْهَدُوا بِأَنَّا مُسْلِمُونَ ﴿۵۷﴾

اس میں کچھ شک نہیں کہ یہی وہ سچے قصے ہیں، جو نہیں کوئی ضابطہ اللہ کے اور بیشک اللہ ہی زبردست ہے حکمت والا ﴿۵۵﴾ پھر اگر وہ اس طرح کو سننا اٹھے (سے) پھر بناویں (جس سے ثابت ہو جاوے گا کہ جو بات کہتے ہیں اس کا ان کو یقین نہیں) تو بیشک اللہ جانتا ہے مفسدوں کو ﴿۵۶﴾ کہ جسے (اپنے غیر) کہے اہل کتاب (یعنی ایسے عیسائیوں) اور ایک بات پر جو ہم میں اور تم میں کیا ہے کہ ہم کسی کی پرستش نہ کریں جو خدا کے اور ہم کسی چیز کو اس کے ساتھ شریک کریں اور نہ ٹھہرائیں اس میں ایک دوسرے کو اپنا اور خدا کے سوا پھر اگر وہ (اس سے) پھر بناویں تو میں کہہ کہ تم لو اور یہ کہہ کہ مسلمان ہیں ﴿۵۷﴾

چھوڑ دیا +

اگر چنانچہ یوں مروج انجیلوں کے زمانہ تا ایف میں نہایت اختلاف ہے، مگر جو زمانہ کہ علمائے عیسائی نے قریب صحت کے تسلیم کیا ہے اس کی رُو سے پایا جاتا ہے کہ نئی کی انجیل حضرت عیسیٰ کے بعد دوسرے یا تیسرے سال میں، اور نوک کی انجیل اکتیسویں یا تیسویں سال میں، اور یوحنا کی انجیل تریسٹھویں یا چونسٹھویں سال، اور مارک کی انجیل اُس کے بھی بہت دنوں بعد تحریر ہوئی تھی۔ مگر مسیح کی انجیل کی نسبت بجز بی ثابت ہے کہ وہ دراصل عبرانی میں لکھی گئی اور موجودہ یونانی انجیل اُس کا ترجمہ ہے جس کے مترجم کا نام اور زمانہ ترجمہ اب تک تحقیق نہیں ہوئی ہے اس کی موجودہ یونانی انجیل بھی قدیم نہیں ہے بلکہ اخیر زمانہ کی لکھی ہوئی ہے +

یہ تمام انجیلیں اور حواریوں کے نامے اور اعمال جو ان انجیلوں کے اخیر میں شامل ہیں یونانی زبان میں لکھے گئے ہیں جس سے ثابت ہوتا ہے کہ یہ کتابیں عیسائی مذہب کو ان ملکوں میں رواج دینے کے لئے لکھی گئیں تھیں جہاں یونانی زبان مروج تھی اور جہاں کے لوگ زیادہ تر یونانیوں کے سے خیالات رکھتے تھے +

یونانیوں میں ایک عام خیال تھا کہ نہایت مقدس اور بزرگ شخص کو خدا کا بیٹا کہتے تھے۔ ہر کیولیس - ڈیاس کوری - رامیوس - فیثا غورث - افلاطون - ان سب کو یونانی خدا کا بیٹا کہتے تھے اور افلاطون کے عمل کے بعد کو مثل تعز حضرت عیسیٰ بیان کرتے تھے غرض کہ جب حواریوں کو یونانی زبان کے ذریعہ سے زمین عیسوی کا پھیلانا مد نظر ہوا تو حضرت عیسیٰ کو ایسے بزرگ لقب سے

يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ تَحْجُونَ
فِي آيَاتِهِ وَمَا نَزَلَتِ التَّوْرَةُ
وَالْإِنْجِيلُ إِلَّا مِنْ بَعْدِهِ أَفَلَا
تَعْقِلُونَ ﴿۵۸﴾ هَآأَنْتُمْ هُوَ لَا
حَاجَتُمْ فِيمَا لَكُمْ بِهِ عِلْمٌ
فَلِمَ تَحْجُونَ فِيمَا لَيْسَ لَكُمْ
بِهِ عِلْمٌ وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ
لَا تَعْلَمُونَ ﴿۵۹﴾ مَا كَانَ لِإِبْرَاهِيمَ
يَهُودِيًّا وَلَا نَصْرَانِيًّا وَلَكِنْ كَانَ
حَنِيفًا حَنِيمًا وَمَا كَانَ
مِنَ الْمُشْرِكِينَ ﴿۶۰﴾ إِنَّ أَوْلَى النَّاسِ
بِإِبْرَاهِيمَ كَلِدِينَ اتَّبَعُوا
وَهَذَا الشَّيْءُ وَالَّذِينَ آمَنُوا
وَاللَّهُ وَلِيُّ الْمُؤْمِنِينَ ﴿۶۱﴾

۱۔ کتاب الوتر کیوں جھگڑتے ہو ابراہیم پر اللہ کی
توریت اور انجیل اس کے بعد نہیں اتری، کیا تم
سمجھتے نہیں ﴿۵۸﴾ ان تمہ لوگ جو کہ تم نے میری
بات میں جھگڑا کیا جس کو تم جانتے تھے یعنی ان
باتوں پر جو توریت میں موجود تھیں، پھر کہیں جھگڑتے ہو
ایسی بات پر جس کو نہیں جانتے تھے جو توریت میں ہی
نہیں ہے۔ اور اللہ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے ﴿۵۹﴾
ابراہیم نہ یہودی تھا اور نہ نصرانی، ولیکن تمہا میں
(تھیٹ) مسلمان، اور مشرکوں میں سے تھا ﴿۶۰﴾
بلاشبہ لوگوں میں سب سے زیادہ دوست
ابراہیم کے وہ لوگ ہیں جنہوں نے اُس کی پیروی کی،
اور یہ نبی (یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم)، اور وہ لوگ
جو ایمان لائے ہیں، اور اللہ دوست ہے
ایمان والوں کا ﴿۶۱﴾

مقبول کرنا پڑا ہو گا جو ان لوگوں کے خیالات سے مناسب تھا جن کے لئے وہ انجیلیں بھیجی تھیں،
اس لئے ہمارے نزدیک وہ انجیلیں حضرت عیسیٰ کی ولادت کی نسبت اُن خاص خیالات کے ظاہر کرنے
کا ذریعہ نہیں ہو سکتیں جو حضرت عیسیٰ کے زمانہ میں اداران انجیلوں کی تحریر ہونے سے پیشتر تھا، ابراہیم
ہم انہی انجیلیوں میں متعدد جگہ پاتے ہیں کہ یوسف کو حضرت مریم کا شوہر اور حضرت سچ کو اُن کے
باپ یوسف کا بیٹا تسلیم کیا ہے +

انجیل متی باب ۱۶ درس ۱۶ میں لکھا ہے کہ یوسف مریم کا شوہر تھا بعض لوگ کہتے ہیں کہ
متی کی انجیل میں حضرت عیسیٰ کے نسب نامہ میں اُوروں کی نسبت یونانی لفظ "احمن نسی" ایسا معروف
استعمال ہوا ہے، جس سے خاص باپ کا بیٹا ہونا پایا جاتا ہے اور حضرت عیسیٰ کی نسبت یونانی لفظ
"جان" آیا ہے جس سے اُس درس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ: "یعقوب سے پیدا ہوا یوسف شوہر
مریم جس سے پیدا ہوا" مگر بطریقین نے یونانی زبان کی سند پر ثابت کیا ہے کہ "جان" کا لفظ
بھی ماں اور باپ دونوں سے پیدا ہونے پر یونانی لفظ ہے، معنی اس تغیر کا سبب ہی خیالات
ہیں جو یونانیوں میں مذہب یہودی پھیلانے کی بناء پر پیدا ہوئے تھے +

لوگ کی انجیل باب ۲ درس ۳۳ کے موجودہ نسخوں میں یہ لفظ ہے "اتب یوسف اور اُس

وَدَّتْ طَائِفَةٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ
لَو يُضِلُّوكُمْ وَمَا يُضِلُّونَ
إِلَّا أَنفُسَهُمْ وَمَا يَشْعُرُونَ ﴿۶۱﴾
يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ تَكْفُرُونَ
بِآيَاتِ اللَّهِ وَأَنْتُمْ تَتَّبِعُونَ ﴿۶۲﴾

چاہتا تھا ایک گروہ اہل کتاب کا کہ تم کو گمراہ کئے
اور وہ گمراہ نہیں کرتے مگر اپنے آپ کو، اور
نہیں سمجھتے ﴿۶۱﴾ اسے کتاب والو تم کیوں کفر
کرتے ہو اللہ کی نشانیوں کے ساتھ، اور
تم جانتے ہو ﴿۶۲﴾

کی ماں، مگر اس مقام پر بھی اسی خیال سے تفسیر کیا ہے ذاکر گریبان کی صحیح اور مقابلہ کر کے چھاپی ہوئی
انجیل مطبوعہ لیسک مشاء اور سنڈروف کی چھاپی ہوئی انجیل مطبوعہ مشاء اور روس و لگتھے
ترجمہ انگریزی میں یوسف کا نام نہیں ہے بلکہ "اس کا باپ اور اس کی ماں" لکھا ہے اور ٹروٹوپ
نے یونانی انجیل کی شرح میں اسی کی تفسیر کی ہے جس سے یوسف کا پر مسیح ہونا تسلیم ہوتا ہے +
لوک کی انجیل کما سی باب کے ۲۳ ورس میں بھی قدیم نسخے الگزندریا نوس میں بھی یونس
کا لفظ ہے جس کے معنی والدین کے ہیں +

لوک کی انجیل باب ۲ ورس ۴۸ میں حضرت مریم نے حضرت عیسیٰ سے کہا کہ "دیکھ تیرا باپ
اور میں ٹھگین ہو کر تجھے ڈھونڈتے تھے" +

لوک کی انجیل باب ۲ ورس ۴۷ میں یوسف اور مریم کو حضرت عیسیٰ کا ماں باپ کہہ
تعبیر کیا ہے +

متی کی انجیل باب ۱۳ ورس ۵۵ میں لکھا ہے کہ لوگوں نے حضرت عیسیٰ کی نسبت کہا کہ
"کیا یہ بڑھئی کا بیٹا نہیں کیا اس کی ماں مریم نہیں کہلاتی" +

اور انجیل یوحنا باب ۶ ورس ۴۲ میں ہے کہ لوگوں نے حضرت مسیح کی نسبت یہ کہا کہ
"کیا یہ یسوع یوسف کا بیٹا جس کے ماں باپ کو ہم پہنچانتے ہیں نہیں ہے" +

انجیل یوحنا باب ۱ ورس ۵ میں لکھا ہے کہ: "فلپ نے تمھیں لو کہا کہ جس کا ذکر ہے
نے نوریت میں اور زمیوں نے کیا ہے ہم نے اسے پایا ہے وہ یوسف کا بیٹا یسوع ناصری ہے +

اعمال حواریں باب ۲ ورس ۳۰ میں پطرس حواری نے حضرت عیسیٰ کے دادو کی نسل میں
ہونے کی نسبت کہا کہ "قد لے اُس سے (یعنی دادو سے) قسم کر کے کہا کہ میں تیرے تخت پر بیٹھنے

کے لئے جسم کے طور پر تیری کمر سے مسیح کو پیدا کرونگا" +
سینٹ پال نے اپنے خط نموسوہررومیاں باب ۱ ورس ۴ میں لکھا ہے کہ "مسیح کے

حق میں دادو کے نام سے ہو پر روح قدس کے حق میں جی اٹھنے کی قوی دیلی سے نہیں پیدا
ہوا +

يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ
تَلْبِسُونَ الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ
وَتَكْفُرُونَ بِالْحَقِّ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿٦٧﴾
وَقَالَتِ الْيَهُودُ وَمِنَ
الْأَنْبِيَاءِ نَحْنُ
أَنْبِيَاءُ عَلَى الَّذِينَ
آمَنُوا وَجَاءَ
النَّهَارُ وَالْكَافِرُونَ
لَعَلَّهُمْ
يَرْجِعُونَ ﴿٦٨﴾ وَلَا
تُؤْمِنُوا إِلَّا
بِمَنْ تَبِعَ دِينَكُمْ
مِثْلُ
أَنَّ الْهُدَى هُدَى اللَّهِ
أَنْ
يُؤْتِي أَحَدٌ مِثْلُ مَا
أَوْتَيْتُمْ
أَوْ يَحْجُوكُمْ عِنْدَ رَبِّكُمْ
قُلْ إِنْ
الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ
مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ
وَاسِعٌ
عَلِيمٌ ﴿٦٩﴾

اے کتاب لوگو! کیوں ملاپتے ہو سچ میں جھوٹ اور (کیوں)
چھپاتے ہو سچ بات کو اور تم جانتے ہو ﴿۶۷﴾ اہل کتاب
سے ایک گروہ نے (آپس میں) کہا کہ ان لوگوں پر (یعنی
مسلمانوں پر) جو اترے اس پر ایمان لے آؤ، دن چڑھتے
ایمان لاؤ اور دن اترتے انکار کرو، شاید وہ بھی (یعنی جو
مسلمان بن گئے ہیں) پھر جاویں ﴿۶۸﴾ اور (دل میں) ایمان
لاؤ مگر اس پر جو تمہارے دین کی پیروی کرے، کہہ دے (اپنے پیغمبر)
کہ ہدایت اللہ کی ہدایت ہے کہ دیا جاسکتا ہے کوئی ایسی کتاب
جیسی تم کو دیکھی ہے (یعنی جس طرح شریعت موسوی دیکھی ہے
اسی طرح شریعت محمدی دیکھی ہے) یا تم سے تمہارا پروردگار
کے پاس (اس کتاب کو) مٹائے کہ شریعت کیوں دیکھی، جھگڑا
کرینگے، پھر تم خود مسلم کہ شریعت ملنے پر کیوں جھگڑتے ہو کہہ دے
(اپنے پیغمبر) بیشک فضل اللہ کے ہاتھ میں ہے
دیتا ہے جس کو چاہتا ہے اور اللہ وسیع نعمت والا
جاننے والا ہے ﴿۶۹﴾

ان تمام سندیوں سے ثابت ہے کہ حضرت مسیح کے زمانہ کے سب لوگ اور خود ہماری بھی جانتے
تھے اور یقین کرتے تھے کہ حضرت عیسیٰ اپنے باپ یوسف کے تخم سے پیدا ہوئے ہیں نہ کہ بغیر باپ کے
مگر وہ حضرت مسیح کو خدا کا بیٹا اور عالی اعتبار سے کہتے تھے اسی خیال سے جس سے کہ یونانی اپنے
ہاں کے بزرگوں کو خدا کا بیٹا کہتے تھے، اور اس بات کو نہایت صفائی سے سینٹ پال نے اپنے
خط کی مذکورہ بالا آیت میں بیان کیا ہے۔ زمانہ کے گزرنے پر وہ خیال جس سے کہ حواریوں نے
حضرت عیسیٰ کو خدا کا بیٹا کہا محو ہو گیا اور لوگ حضرت مسیح کو خدا کا بیٹا سمجھنے لگے، اور اسی کے ساتھ
یہ قرار دیا کہ وہ بے باپ کے پیدا ہوئے تھے اور ان کی ضد سے یہودیوں نے یہ کہنا شروع کیا کہ
نوروز باہندہ ناجائز طور پر پیدا ہوئے تھے۔ یہ اتہام سلس نے جو تیسری صدی میں تھا کیا تھا اور ظاہر
یہ وہ زمانہ ہے کہ جب عیسائیوں کو اس بات میں کہ حضرت عیسیٰ خدا کے بیٹے ہیں اور بن باپ کے
پیدا ہوئے ہیں زیادہ تر غلو ہو گیا تھا۔

قرآن مجید نے اس بات میں کہ حضرت عیسیٰ بن باپ کے پیدا ہوئے تھے کچھ بحث نہیں کی۔
جب قرآن نازل ہوا اس وقت دو فریقے مخالف موجود تھے ایک فرقہ نہایت نالایقی اور بدی سے یہ

يَخْتَصُ بِرَحْمَتِهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ ﴿۹۰﴾ وَمِنَ أَهْلِ الْكِتَابِ مَن آتَمَنَهُ يُضِطُّكُمُ يُوَدُّ إِلَيْكُمْ وَمِنْهُمْ مَن آتَمَنَهُ سِدِّينَا وَلَا يُوَدُّ إِلَيْكَ إِلَّا مَا دُمْتَ عَلَيْهِ قَائِمًا ﴿۹۱﴾

مختص کرے گا جس کو چاہے، اور جس کو فضل دے گا (۹۰) اور ان کتاب سے بعض ایسا ہوگا کہ تو اس کے پاس سوگند پھیرا کرتے ہو تو تم کو پھیر دے اور ان میں سے بعض ایسا ہوگا کہ تو اس کے پاس ایک تیارا مانٹ کھینچے تو تم کو پھیر دے جب تک تو اس کے (سریہ کھڑا نہ ہے) (۹۱)

کستا تھا کہ حضرت مسیح بطور ناجائز پلہ کے پیدا ہوئے ہیں۔ دوسرا فرقہ یہ کستا تھا کہ وہ خدا اور خدا کے سینے اور ثالث ثلاثہ ہیں۔ قرآن مجید نے ان دونوں فرقوں کے اعتقاد کو رد کر دیا اور حضرت مسیح کے تقدس اور روح پاک ہونے پر اور حضرت مریم کی عصمت و طہارت پر گواہی دی، اور اس بات کو کہ وہ خدا یا خدا کے بیٹے اور ثالث ثلاثہ میں جھلا دیا، اور تبارک و تعالیٰ اور انسانوں کے خدا کے بندے ہیں۔ قرآن مجید میں یہ کہیں نہیں بیان ہوا کہ وہ بن باپ کے پیدا ہوئے تھے، جہاں تک اشارہ سے حضرت عیسیٰ کے روح القدس اور کلمۃ اللہ ہوتے کا اور حضرت مریم کی عصمت و طہارت کا اشارہ ہے، جیسا کہ ہم آگے بیان کرتے ہیں۔ ہمارا یہ اعتقاد ہے کہ جو شخص حضرت مریم کی نسبت تممت بدگلائے وہ مسلمان نہیں ہے +

سورہ آل عمران میں ہے کہ جب فرشتوں نے کہا اے مریم بے شک اللہ تجھ کو خوشخبری دے گا اذ قالت انی لایکون لی ولد ولکن انی امرت من قبل ربی ان اللہ یشیرک بکلمۃ منہ احدہ میثا رویت دار دنیا میں اور آخرت میں اور (خدا کے) مقربوں کے المسیح عیسیٰ ابن مریم و جیسا اور کلام کر گیا لوگوں سے گوارا میں (یعنی بچنے میں) اور بڑا پے فی الدنیا والآخرۃ ومن المقربین میں اور جو گانیکوں میں سے۔ مریم نے کہا اے پروردگار کہاں دیکھ انہیں فی المجد و کھلا و سے ہوگا میرے بیٹا اور نہیں جیسا ہے مجھ کو کسی آدمی نے ٹھانے من الصالحین قالت رب انی کما سی ہوگا اللہ پیدا کرتا ہے جو چاہتا ہے جب کوئی کام کرنا ٹھیرا کیوں لی ولد ولہ میسنی بشر چکنا ہے تو اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ اس کو کہتا ہے کہ جو پھر چاہتا قال کذلک اللہ یخلق ما یشاء ہے۔ اور سوں مریم میں ہے کہ پھر ہم نے بھیجا اس کے (یعنی مریم) اذ افضی امرافا تمنا یقول لہ کے) پاس اپنی روح کو پھر وہ بن گئی اس کے لئے ٹھیک آدمی، کن فیکون (سورہ آل عمران) مریم نے کہا کہ بیشک میں تجھ سے خدا کی پناہ مانگتی ہوں اگر تو فارسلنا الیہ بار و حنا فتمثل (خدا سے) ڈرتا ہے، اس نے کہا کہ میں تو صرف تیرے خدا لما بشرنا سو یا قالت انی اعوذ بالرحمن منک از کنت نفیاً کہاں سے ہوگا میرے رزق کا اور نہیں جیسا ہے مجھ کو کسی آدمی نے

<p>یہ بات اس لئے ہے کہ انہوں نے کہا کہ جاہلوں کو ہم پر دعوئے کرنے کی کوئی راہ نہیں، اور جھوٹ بولتے ہیں اللہ پر، اور وہ جانتے ہیں (۱۹)</p>	<p>ذٰلِكَ بِاَنَّهُمْ قَالُوْا لَئِن عَلَيْنَا فِي الْاٰمْتِنِ سَبِيْلٌ وَيَقُوْلُوْنَ عَلٰى اللّٰهِ الْكٰذِبُ وَهُمْ يَعْلَمُوْنَ (۱۹)</p>
<p>قال نانا رسول ربك لا هبك اور زمیں بدکار ہوں، اُس نے کہا یہی ہو گا تیرے پروردگار نے غلاما زکیا قالت انی یكون انی غلاما کہا ہے کہ وہ مجھ پر آسان ہے اور ہم اُس کو لوگوں کے لئے طبعی بشر لمداک بغیا نشانی اور اپنی رحمت کرنا چاہتے ہیں اور تمہی یہ بات ٹھیر قال كذلك قال ربك هو على چکی +</p>	
<p>ہدیہ ليجعله آية للناس رحمة فرشتہ کا حضرت مریم کو بیٹا ہونے کی بشارت دینا منا وکان امرامفضیلا (سورہ یوم) اور اُن کا یہ کہنا کلمے مرد نے نہیں چھو ہے سینٹ لوک کی انجیل میں بھی مذکور ہے۔ تمام یہودی یقین رکھتے تھے کہ اُن میں ایک مسیح پیدا ہونے والا ہے جو بیٹوں کی بادشاہت کو پھر قائم کرے گا اس لئے یہودی اور یہودی عورتیں بیٹا ہونے کی نہایت آرزو کرتی تھیں اور وہ عا میں بائستی تھیں اور عبادتیں کرتی تھیں کہ وہ شخص ہمارا ہی بیٹا ہو۔ ایسی حالتوں میں اُن کا اس قسم کی خوابوں کا دیکھنا یا بن بولنے والے کی آوازوں کا سنا یا تنخیل میں کسی جسم شے کا دکھائی دینا ایسا امر ہے جو بمقتضائے نظرت انسانی واقع ہوتا ہے۔ بعض علما کا یہ قول ہے کہ اس سورہ میں جو خطاب فرشتوں کا حضرت مریم سے ہے وہ بطریق الہام اور روح فی النفث اور القافی القلب کے ہے۔ مگر مجھ کو کچھ شبہ نہیں جیسے کہ سیاق کلام سے پایا جاتا ہے کہ ہر بشارت جو اس سورہ میں اور سورہ مریم میں بیان ہوا ہے وہ ایک ہی واقعہ ہے اور وہ یا میں واقع ہوا تھا، اور سینٹ متی کی انجیل سے بھی ایسا ہی مستنبط ہوتا ہے، کیونکہ جو جب اُس انجیل کے یوسف کو بھی اس حمل کی خبر خواب میں بذریعہ فرشتہ کے دی گئی تھی +</p>	
<p>بیٹا ہونے کی بشارت حضرت اسحق کو اور اُن کی بیوی کو اور حضرت زکریا کو بھی دی گئی تھی پس صرف بشارت سے تو بے باپ کے پیدا ہونا لازم نہیں آتا ہے، ہاں ان بشارتوں پر غور کرنا چاہئے کہ ان میں کوئی ایسا لفظ تو نہیں ہے جس سے بن باپ کے بیٹا پیدا ہونے کا اشارہ نکلے، سو ایسا بھی کوئی لفظ ان بشارتوں میں نہیں ہے +</p>	
<p>سب زیادہ غور کے لائق لفظ، لمدعیسنی بشر و لمداک بغیا، ہے۔ بلاشبہ یہ وہ نون کلمے نہایت صحیح ہیں، اور جس زمانہ میں بشارت ہوئی اُس زمانہ میں بلاشبہ حضرت مریم کو کسی مرد نے نہیں چھوا تھا، بلکہ غالباً اُن کا خطاب بھی یوسف کے ساتھ نہ ہوا تھا، مگر اس سے</p>	

(بات ہوں نہیں ہے) بلکہ جو کوئی پورا کر سکا پنا اقرار اور پرہیزگاری کرے تو بیشک اللہ دوست رکھتا ہے پرہیزگاروں کو (۷۰) اس میں کچھ شک نہیں کہ جو لوگ اللہ کے عباد اور اپنی قسموں کو تھوڑی سی قیمت کے لئے بیچتے ہیں وہ وہی لوگ ہیں جن کے لئے آخرت میں کچھ حسدیں اور قیامت کے دن ان سے اشد بات کرے گا اور ان کی طرف نگاہ کرے گا، اور ان کو پاک کرے گا، اور ان کے لئے دکھ دینے والا عذاب ہے (۷۱)

بَلِّغِ الْمَنْ أَوْفَى بَعْدِهِ
رَبِّكَ فَإِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ
الْمُتَّقِينَ ﴿۷۰﴾ إِنَّ الدِّينَ
يَشْتَرُونَ بِعَهْدِ اللَّهِ وَأَيْمَانِهِمْ
شَمْتًا قَلِيلًا أُولَٰئِكَ لَا
خَلَاقَ لَهُمْ فِي الْآخِرَةِ
وَلَا يُكَلِّمُهُمُ اللَّهُ وَلَا يَنْظُرُ
إِلَيْهِمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا
يُزَكِّيهِمْ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ﴿۷۱﴾

یلازم نہیں آتا کہ اس کے بعد بھی یہ امر واقع نہیں ہوا +

جس طرح کہ حضرت مریم کو اس بشارت سے تعجب ہوا اسی طرح حضرت اسحاق اور ان کی پوری اور حضرت زکریا کو بھی تعجب ہوا تھا، جب کہ وہ فرمائے گئیں، "یا دلیتی اللہ انا عجوز وھذا بعلی شیخان ہذا الشئ عجیب" دوسری جگہ فرمایا ہے، "فاقبلت امرتہ فی صرۃ فصھکت وجہا وقالت عجوز عقیم" اور حضرت زکریا نے فرمایا، "انی یکون لی غلام وقد بلغنی الکبر و امرتی عاقتر" اور دوسری جگہ فرمایا، "وکانت امرتی عاقتر وقد بلغت من الکبر عتیا" حضرت مریم کی حالت اولاد ہونے سے یابوسی کی نہ تھی، اور اسحاق اور ان کی بیوی اور زکریا اور ان کی بیوی کی حالت یابوسی کے قریب تھی، مگر جب ان دونوں سے بیٹے کا پیدا ہونا بغیر باپ کے تسلیم نہیں کیا گیا تو حضرت مریم کے تعجب سے جو صرف اس وقت کی کیفیت پر پرتما جب کہ بشارت ہوئی تھی نہ آئندہ کی ہونے والی حالت پر کیونکر حضرت عیسیٰ کے بے باپ کے پیدا ہونے پر استدلال ہو سکتا ہے، اور کیا عجب ہے کہ اس خواب کے بعد ہی حضرت مریم کو اور ان کے مریبوں کو حضرت مریم کی شادی کرنے کا خیال پیدا ہوا ہو جو آخر کار یوسف کے ساتھ عقد ہونے سے پورا ہوا +

اس تعجب کے بعد فرشتہ نے حضرت مریم سے کہا، "کذٰلک اللہ یخلق ما یشاء" اسی طرح حضرت زکریا سے کہا تھا کہ، "کذٰلک اللہ یفعل ما یشاء" حضرت مریم سے کہا، "قال کذٰلک قال ربک هو علیٰ ہین" اسی طرح حضرت زکریا سے کہا کہ، "قال کذٰلک قال ربک وهو علیٰ ہین"۔ لفظ، "کن فیکون" جو سورہ آل عمران میں ہے وہ کسی امر کے ہونے پر بلا اسباب تدرقی و قطعی کے دلالت نہیں کرتا، کیونکہ ہر شے کے ہونے کو خدا اسی طرح

وَأَنَّ مِنْهُمْ قَوْمًا يَلُوكَ الَّذِينَ كَتَبَ
لِغُتْسَابِؤُا مِنْ الْكُتُبِ وَمَا هُوَ
مِنَ الْكُتُبِ وَيَقُولُونَ
هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَمَا هُوَ
مِنَ عِنْدِ اللَّهِ وَيَقُولُونَ عَدُوٌّ
لِلَّهِ الْكُذِّبُ وَهُمْ يَعْلَمُونَ ﴿۴۲﴾

اور بے تہمتی ہیں کہ وہ لوگ ہیں جن کا بڑی توریٹ (پڑھنے
میں بڑی باتوں کو پٹھتے ہیں تاکہ جانو کہ وہ (پڑھتا ہوا
لفظ نہیں) کتاب یعنی توریٹ میں ہے اور وہ کتابیں
نہیں ہیں اور کہتے ہیں وہ بھی اللہ کے پاس (انزل ہوا) ہے
اور وہ اللہ کے پاس نہیں (انزل ہوا) ہے اور جو
بولتے ہیں اللہ پر اور وہ جانتے ہیں ﴿۴۲﴾

فرماتا ہے "اذا اراد شيئا انما يقول له كن فيكون" پس ہر شے "کن" کے حکم سے
زیستہ قانون قدرت اور قاعدہ فطرت کے مطابق ہوتی ہے۔ پس یہ الفاظ کسی طرح اس بات پر
پر کہ حضرت مسیح کی ولادت فی الذور بظافہ فطرت اور بغیر باپ کے ہوئی تھی دلالت نہیں کرتے +
"آية للناس" کے لفظ سے یہ سمجھنا کہ حضرت مسیح کو بغیر باپ کے بطور ایک نشانی معجزہ
کے پیدا کیا تھا محض سچا ہے، اس لئے کہ بے باپ کے پیدا ہونا (اگر بالفرض ہوا بھی ہو) ایسا
مغنی ہے جو کسی طرح "آية للناس" نہیں ہو سکتا۔ آیت کا لفظ قرآن مجید میں، فرعون،
صحاب الکہف والرقیم، قوم نوح، نوح اور صحابہ غینہ پر بھی اطلاق ہوا ہے۔ حضرت مریم بوجہ اپنی
عبادت اور خدا پرستی ادنیٰ کی کے اور حضرت عیسیٰ بے سبب اس رحم دلی کے جو انجیل سے پانی جاتی
ہے خدا کی عمدہ نشانی کے لقب کے مستحق تھے +

"بکلمة منه" کے الفاظ یا "کلمة القاها الی مریم" کے الفاظ بھی کسی طرح
بن باپ کے پیدا ہونے پر دلالت نہیں کرتے۔ خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں متعدد جگہ لفظ "کلمة"
کو اپنی طرف منسوب کیا ہے۔ سورہ اعراف میں فرمایا ہے "وتمت کلمة ربك الحسنی
علی بنی اسرائیل"۔ اور سورہ یونس میں فرمایا ہے "وکان لك حقت کلمة ربك علی الذین
فسقوا" اسی طرح اور بہت سی جگہ آیا ہے۔ اور کلمة اللہ سے وہ امور محققہ مراد ہیں جو ہونے والے
تھے اور ہوئے اور ہونگے۔ حضرت مسیح کا حضرت مریم سے پیدا ہونا ایک امر محقق اور معین تھا، یا پو
کہو کہ موعود تھا، پس اسی امر محقق یا موعود کو کلمہ کے لفظ سے تعبیر فرمایا ہے۔ اور جس طرح تمام قرآن
میں کلمہ کو اپنی طرف منسوب کیا ہے اسی طرح اس مقام پر بھی کیا ہے۔ ان الفاظ سے بن باپ
کے پیدا ہونے پر کچھ بھی اشارہ نہیں نکلتا +

سورۃ النساء میں جہاں خدا تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ کی نسبت فرمایا ہے کہ "کلمة القاها
الی مریم" وہاں یہ بھی فرمایا ہے "وخرج منه" اس لفظ سے بھی بن باپ کے پیدا ہونا
نہیں ثابت ہوتا۔ تمام جانداروں کی نسبت کیا حیوان اور کیا انسان "روح منه" کا لفظ لفظ

مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحُكْمَ وَالنُّبُوَّةَ ثُمَّ يَقُولَ لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادًا لِي مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ كُونُوا رَبَّانِيِّنَ بِمَا كُنْتُمْ تُعَلِّمُونَ الْكِتَابَ وَبِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ﴿۵۶﴾

کوئی انسان نہیں کر سکتا کہ خدا تو اس کو کتاب و حکمت اور نبوت سے پھر وہ لوگوں سے کہے کہ تم میرے بندے ہو یاؤ سب سے خدا کے، مگر (یہ کہیں گے) ہو جاؤ اللہ والے کتاب (اللہ) کے سکھانے سے اور کتاب (اللہ کے) پڑھنے سے (۵۶)

کیا جاسکتا ہے۔ سوائے اس کے اور کسی معنی میں حضرت عیسیٰ کی نسبت اس لفظ کا اطلاق نہیں ہو سکتا، خصوصاً مسلمانوں کے مذہب کے مطابق جو خدا کے یا خدا کی روح کے یا خدا کے کلمہ کے مجسم ہونے کے قائل نہیں ہیں، اور اس کو "لسر یاں ولسر یولد" جلتے ہیں مہذا چند علماء مفسرین نے بھی جیسا کہ تفسیر کبیر میں لکھا ہے "روح منہ" سے قریباً قریباً ویسے ہی معنی مراد لئے ہیں جو ہم نے بیان کئے ہیں +

اس میں لکھا ہے کہ حضرت عیسیٰ لوگوں کے لئے دینی زندگی کا سبب تھے، اس لئے ان کو روح سے تعبیر کیا ہے۔ زندانے قرآن کی صفت میں فرمایا ہے "کذالک اوحینا الیک روحا من امرنا" اسی طرح حضرت عیسیٰ کو بھی روح کہا گیا ہے۔ اور روح کے لفظ سے ان کی بزرگی بھی ظاہر ہوتی ہے، جیسے کہ کہتے ہیں کہ یہ تو خدا کی نعمت ہے، اور اس سے سرفرازی نعمت کا بزرگ اور کامل ہونا مراد ہوتا ہے +

اور یہ بھی لکھا ہے کہ روح سے رحمت مراد ہے۔ اس آیت کی تفسیر میں "وایدھم بروح منہ" کہا ہے "ای برحمة منہ" اور جب کہ حضرت عیسیٰ خلق کے لئے رحمت تھے تو ان کی نسبت "روحا منہ" کا اطلاق کیا گیا ہے۔ سورہ مجادل میں تمام ایمان والوں کی نسبت کہا گیا ہے "اولئک کتب فی قلوبہم الا یمان وایدھم بروح منہ" پھر حضرت عیسیٰ کی نسبت ایسے الفاظ کا استعمال کسی طرح اس بات کی طرف اشارہ نہیں کرتا کہ وہ بن باپ کے پیدا ہوئے تھے +

سورہ مریم میں جو الفاظ وارد ہوئے ہیں ان پر زیادہ زور دیا جاتا ہے اور سمجھا جاتا ہے کہ ان سے بن باپ کے پیدا ہونے کا اشارہ پایا جاتا ہے، مگر یہ بھی صحیح نہیں ہے۔ سورہ مریم میں حضرت مریم کے رویا کا واقف بیان ہوا ہے کہ انہوں نے انسان کی صورت دیکھی جس نے کہا کہ میں خدا

۵۶ ما، یعنی المصدر مع الفعل وانتقاد، یرکو نواد بانسین، لیبیب کو نکمہ عالمین ومعلین ولبیب ہو منکم الكتاب (تفسیر کبیر) +

وَلَا يَأْمُرُكُمْ أَنْ تَتَّخِذُوا
الْمَلَائِكَةَ وَالنَّبِيِّينَ أَرْبَابًا
إِنَّمَا تُؤْمَرُ بِالْإِكْفَارِ
بَعْدَ إِذْ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ﴿۴۳﴾

کا بھیجا ہوا ہوں تاکہ تم کو بتا دوں، اس کے بعد جو کچھ بیان ہوا ہے اُس پر نے تعقیب کی آئی
جیسے کہ حملہ۔ فاجاء ہا المخاض، مگر اس نے سے اتصال زمانی مستنبط نہیں ہو سکتا،
جیسے کہ مثال مذکورہ بالا سے ظاہر ہے، کیونکہ اُن کے حاملہ ہونے اور وزہ شروع ہونے میں
اتصال زمانی نہ تھا۔ لوگ کی انجیل میں بھی لکھا ہے کہ "جب مریم کے جننے کے دن پہلے ہوئے
وہ اپنا پہلو تاجی، تفسیر کبیر میں بھی مدت عمل نو مینے یا آٹھ مینے یا سات مینے لکھی
ابن عباس کی روایت نو مینے کی ہے جو صحیح معلوم ہوتی ہے۔ غرض کہ اس معلم پر جہاں نے
آئی ہے اُس سے ہر جہت خواہ نحواً اتصال زمانی مستنبط نہیں ہو سکتا ہے۔

اس بات کے سمجھنے کے بعد آیات سورہ مریم پر غور کرتا چاہئے کہ جب حضرت مریم نے اپنے
روی میں انسان کو دیکھا تو انہوں نے کہا "انی اعود باللہ منك ان كنت تقیاً" اُس نے
کہا "انما انا رسول ربك لا هب لك غلاما زكيا" حضرت مریم نے کہا "انی یكین علی غلام
ولم یسنی بسر لک بغیاہ اُس نے کہا "كذلك قال ربك هو علی هین ولنجعلنا لک للناس
رحمنا وان كان من مفضیہا" اس کے بعد ہے "فحملہ" پس اس حرف سے جو حملہ پر ہے مریم نہیں تاکہ پھر اس گنگو
کے حضرت مریم حاملہ ہو گئی تھیں بلکہ پایا جاتا ہے کہ اس گفتگو کے کسی ماہ بعد میں وہ حاملہ ہوئی
جس وقت کی یہ گفتگو ہے بلاشبہ حضرت مریم کو کسی بشر نے نہیں چھوا تھا لیکن اُس کے بعد اُن کا
خطبہ یوسف سے ہوا اور وہ حسب قانون فطرت انسانی اپنے شوہر یوسف سے حاملہ ہوئیں +
اسی طرح "فاتت بہ قومها تحملہ" کی فہم کا حال چک وہ ولادت کے زمانے سے متصل نہیں
ہے، بلکہ امر مذکورہ ولادت کے بعد کسی زمانے میں واقع ہوا ہے۔ تفسیر ابن عباس میں لکھا ہے
کہ ولادت کے چالیس دن بعد یہ واقعہ ہوا ہے۔ اور تفسیر کبیر میں لکھا ہے کہ یہ واقعہ یعنی قوم کے
پاس لانے کا اور حضرت عیسیٰ کے کلام کرنے کا حضرت عیسیٰ کی صغرتی میں واقع ہوا تھا، اور
ابوالقاسم بلخی کا قول ہے کہ حضرت عیسیٰ جوان ہونے کے قریب تھے جب یہ واقعہ ہوا تھا چنانچہ
تفسیر کبیر کی عبارت ہے "اختلف الناس فیہ فالجہو علی انه قال هذا الکلام حال
صغرتی وقال ابوالقاسم البلخی انه کما قال ذلك هین کان المراهق الذی یفہم و
ان لم یبلغ جہد التکلیف" (تفسیر کبیر) غرض کہ علماء نے تفسیر میں بھی تسلیم کرتے ہیں کہ تکلم

وَإِذْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ النَّبِيِّينَ لَمَا آتَيْتُكُمْ مِنْ كِتَابٍ وَحِكْمَةٍ ثُمَّ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مُصَدِّقٌ لِمَا مَعَكُمْ لِيُؤْمِنُنَّ بِهِ وَيَتَذَكَّرْنَ أَلَّا يَكْفُرُوا بِمَا آتَوْا قَالُوا أَكُفْرًا تَقَالُوا فَاتَّخَذْنَا مِنَ الشَّاهِدِينَ عَشِيرَةً

اور جب کہ اللہ نے نبیوں کا عہد لیا جس وقت کہ تم نے (یعنی اللہ نے) تم کو انبیوں کو کتاب و حکمت دی۔ پھر اے اہل کتاب! تمہارے پاس رسول آیا سچ بتاتا ہوا اُس کو تمہارے پاس ہے تو چاہئے کہ تم اُس پر ایمان لاؤ اور اپنے کفر اُس کی مدد کو نہ دینا۔ (نبیوں) کہنا کہ کیا تم نے اقرار کیا اور تم نے اس بات پر پیرے عہد کو جو اٹھایا بولے کہ ہم نے اقرار کیا اللہ نے تم کو کماؤ تم شاہد رہو اور میں بھی تمہارے ساتھ شاہدوں میں ہوں (۵)

حضرت یسے ولادت کے متصل تھا +

قرآن مجید سے صاف پایا جاتا ہے کہ یہ واقعہ ایسے وقت میں واقع ہوا تھا جب حضرت یسے نبی ہو چکے تھے، کیونکہ آپ نے فرمایا ہے کہ، "انی عبد اللہ اتانی الکتاب وجعلنی نبیاً۔" تاریخ پر اور انجیلوں پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت یسے کی بارہ برس کی عمر تھی (دیکھیں جیل لوک باب ۲) جب انہوں نے بیت المقدس میں یہودی عالموں سے گفتگو کی، اسی بات پر یہودی عالم ناراض ہوئے اور انہوں نے آکر حضرت مریم سے کہا کہ تیرے ماں باپ تو بڑے نیک تھے تو نے یہ کیسا عجیب یعنی بد مذہب لڑکا جنا ہے۔ حضرت مریم نے خود اُس کا جواب نہیں دیا اور حضرت یسے کو اٹھالائیں، اُس وقت انہوں نے فرمایا کہ، "الی عبد اللہ اتانی الکتاب وجعلنی نبیاً۔" اور ممکن ہے کہ یہ واقعہ اُس کے بھی بعد ہوا ہو، یعنی جب کہ حضرت یسے شہید ہو چکے تھے اور حضرت یسے نے یہودیوں کو سمجھانا اور ان کی بیویوں کو غلطیوں میں بُرا کنا شروع کیا تھا +

غرض اس قدر تو جملہ علماء سے تفسیریں تسلیم کرتے ہیں کہ یہ واقعہ ولادت کے زمانہ کے متصل واقع نہیں ہوا تھا اُس کے بعد ہوا، کوئی مدت ماجد کے زمانہ کی چالیس دن اور کوئی قریب عمر مراثق یعنی بارہ برس کے قرار دیتا ہے، اور ہم ہستدلال قرآن مجید زمانہ نبوت قرار دیتے ہیں +

قرآن مجید سے ثابت نہیں ہوتا کہ حضرت یسے نے ایسی عمر میں جس میں حسب فطرت انسانی کوئی بچہ کلام نہیں کرتا کلام کیا تھا۔ قرآن مجید کے یہ لفظ ہیں، "کیف تکلم من کان فی المهد صبیا،" اس میں لفظ "کان" کا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ ایک ایسے سے بچہ کو

لما آتیتکم یقول حین اعطیتکم (تفسیر ابن عباس) +

فَمَنْ تَوَلَّى بَعْدَ ذَلِكَ
 نَأْوَلِيكَ هُمُ الظَّالِمُونَ ﴿۵۹﴾
 اَفَغَيْرِ دِينِ اللَّهِ يَبْتَغُونَ
 وَلَئِذَا اسْلَمَ مِنْ فِي السَّمَوَاتِ
 وَالْاَرْضِ طَوْعًا اَوْ كَرْهًا قَالِيَهُ
 يُزَيِّعُونَ ﴿۶۰﴾

پھر جو کوئی اُس سے پھرتا دے تو وہی بگ فاسق
 ہیں ﴿۵۹﴾ پھر کیا خاک کے دین کے سوا کوئی دوسرا
 دین (چاہتے ہیں اور اسی کی فرمانبرداری کرتے
 ہیں جو آسمانوں میں ہیں اور زمین میں
 چار یا آٹھ چار اور اُس کے پاس پھر
 چلوں گے ﴿۶۰﴾

کلام کریں جو مہدیں تھا یعنی کہ عمر بڑھنا ہماری گفتگو کے لائق نہیں۔ یہاں ہی طرح کا محاورہ ہے جیسے
 کہ ہلکے محاورہ میں ایک بڑا شخص ایک کم عمر لڑکے کی نسبت کہے کہ ابھی ہونٹ پر سے تو اُس
 کے دو دہ بھی نہیں سوکھا کیا یہ ہم سے مباحثہ کے لائق ہے۔۔۔ کان کا لفظ دلالت کرتا ہے
 کہ اُس وقت وہ نہ مہدیں تھے نہ مہد کے لائق تھے، اور اُس کے بعد کی آیت سے اس لادکی
 اور بھی تائید ہوتی ہے۔ اور بالغرض حضرت عیسیٰ نے اگر عہد میں کلام بھی کیا ہو تو اُس سے
 اُن کے بن باپ کے پیدا ہونے پر کیونکر استدلال ہو سکتا ہے؟

یہودیوں کے اس قول سے بھی کہ، یا مرید لقد جنث شیئا فربیا یا اخت طارو
 ما کان بابوک امر سوء وما کان املک بغیا، حضرت عیسیٰ کے بن باپ کے بیابا ہونے پر
 استدلال نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ اُس زمانہ میں جب کہ یہودیوں نے حضرت حرم سے بیات
 کہی کوئی بھی حضرت مریم پر بدکاری کی تہمت نہیں کرتا تھا، اور نہ اس آیت میں اس قسم کی تہمت
 کا اشارہ ہے، فوری، کے معنی بد بیچ و عجیب کے ہیں۔ اس لفظ سے غالباً یہودیوں نے مراد
 لی ہوگی، شیئا عظیمہما منکرا، مگر اس سے یہ بات کہ انہوں نے اُس وقت حضرت عیسیٰ کی
 نسبت ناجائز مولود ہونے کی تہمت کی تھی لائق نہیں آتی، بلکہ قرینہ اُس کے برخلاف ہے،
 کیونکہ حضرت عیسیٰ نے اُس کے جواب میں اُس تہمت سے بری ہونے کا کوئی لفظ بھی نہیں کہا،
 اگر اُس وقت یہودیوں کی مراد اُس سے تہمت یہ نسبت حضرت مریم کے اور ناجائز مولود ہونے
 کی نسبت حضرت عیسیٰ کے ہوتی تو ضرور حضرت عیسیٰ اپنے جواب میں اپنی اودا پتی ماں کی بریت
 اُس تہمت سے ظاہر کرتے؟

صاف ظاہر ہے کہ حضرت عیسیٰ کی تلقین سے جو خلاف عقاید یہود تھی علیٰ یونہی
 ہو کہ حضرت مریم پاس آئے جس سے اُن کی غرض یہ ہوگی کہ وہ حضرت عیسیٰ کو اُن باتوں سے
 باز رکھیں، اور کہا کہ تیرا باپ اور تیری ماں تو بڑے نیک تھے تو نے یہ کیسا عجیب پوچھا ہے جو
 تمام عقاید کے برخلاف باتیں کرتا ہے، حضرت مریم نے کہا کہ اُس سے تم پوچھو، اُس پر یہودیوں

قُلْ اٰمَنَّا بِاللّٰهِ وَمَا اُنزِلَ عَلَيْنَا وَمَا اُنزِلَ عَلٰى اِبْرٰهِيْمَ وَاِسْمٰعِيْلَ وَاِسْحٰقَ وَيَعْقُوْبَ وَاَلٰسْبٰهَ وَمَا اُوْدِيْنَ مُوْسٰى وَعِيْسٰى وَالنَّبِيُّوْنَ مِنْ رَبِّهِمْ لَا نَفْسٍ بَيْنَ يَدَيْهِمْ وَكُنْ لَهُمْ شٰكِرِيْنَ ۝۶۱

کرنے والے پیغمبر، کہ ہم اللہ پر ایمان لائے اور اُس پر جو ہم پر اتارا گیا اور اُس پر جو ابراہیم اور اسماعیل اور اسحاق اور یعقوب اور اُس کے پوتوں پر اتارا گیا اور اُس پر جو موسیٰ و عیسیٰ اور تمام نبیوں کو ان کے پروردگار کے پاس سے دیا گیا ہم فرق نہیں کرتے کسی میں اُن میں سے اور ہم اسی کے فرمانبردار ہیں ۶۱

کہا کہ وہ کل کا بچہ ہائے منہ نکلنے کے باقی نہیں، اُس پر حضرت مریم حضرت عیسیٰ کو اُنھیں اور انہوں نے کہا کہ میں خدا کا نبی ہوں۔ یہ ایسا سوال ہے جو حضرت انسائی کے موافق واقع ہوا اور اب بھی واقع ہوتا ہے شیخ و شریر رشکے کی ماں سے اُس کی شکایت کی جاتی ہے، جو شوخی کہ اُس نے کی ہو اُس کی نسبت اُس کی ماں کہتی ہے کہ اُسی سے بوجھو، پس ان الفاظ سے جو قرآن مجید میں نہیں حضرت عیسیٰ کے بن باپ کے پیدا ہونے پر کسی طرح استدلال نہیں ہو سکتا۔ اُنھلنے کا لفظ اس مقام پر مجازاً بولا گیا ہے، اُس سے خواہ مخواہ گود میں اٹھالانا لازم نہیں

+ آتا +

سورہ انبیاء میں حضرت مریم کی نسبت خدا نے فرمایا ہے، "والتی احصنت فرجھا فنفخنا فیہا من روحنا وجعلناھا وابنہا امیۃ للعالمین" اس سے بھی حضرت عیسیٰ کا بن باپ کے پیدا ہونا ثابت نہیں ہوتا۔ اول تو کوئی مسلمان خدا کی روح کے مجسم ہونے پر اعتقاد نہیں کر سکتا، "احصنت فرجھا" کے یعنی نہیں کہ احصنت فرجھا من کل رجل، بلکہ یہ معنی ہیں کہ احصنت فرجھا من غیر مرد جہا۔ چنانچہ تفسیر کبیر میں لکھا ہے، "احصنت کے عن الفواحش لانھا قذات بالذات" اس کی نظیر خود قرآن میں موجود ہے تفسیر کبیر میں لکھا الحسان بالفقر المراءۃ العفیفة سے کہ حسان کے معنی عفیضہ عورت کے ہیں اور اُس کی لہجہ فرجھا من الفساد قال قتالہ مثل میں حضرت مریم کی نسبت جو لفظ "احصنت فرجھا" و مریدہ ایبت عمران التی کا آیا ہے، ہی لکھا ہے۔ پس صاف ظاہر ہے کہ اس لفظ احصنت فرجھا۔ سے حضرت مریم کا تہمت بد سے بری ہونا چھلتا ہے نہ حضرت عیسیٰ کا بن باپ کے پیدا ہونا۔ محصنات کے معنی عفاف کے اور جگہ بھی قرآن میں آئے ہیں جیسے کہ، "محصنات غیر مسافحات" محصنین غیر مسافحین، اور شوہر اور عورت کے بھی آئے ہیں جیسے کہ، "والمحصنات من النساء" تفسیر کبیر میں لکھا ہے، "یقال امرآۃ

اور جو شخص سوائے اسلام کے دوسرا دین چاہے
تو ہرگز اُس سے قبول نہ کیا جاوے گا اور وہ قیامت
میں ٹوٹنے والوں میں ہوگا (۴۹) کیونکہ اللہ
ہدایت کرے ایسی قوم کو کہ کافر ہو گئی اپنے ایمان
لانے کے بعد اور گواہی دی کہ بیشک رسول برحق
ہے اور اُن کے پاس صریح نشانیاں بھی
آچکیں اور اللہ ہدایت نہیں کرتا ظالم
لوگوں کو (۵۰)

وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ
دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ
فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَسِرِينَ (۴۹)
كَيْفَ يَمْلِكُ اللَّهُ تَعْمُورًا
بَعْدَ إِيمَانِهِمْ وَشَيْدًا
أَنَّ الرَّسُولَ حَقٌّ وَجَاءَهُمُ
الْبَيِّنَاتُ وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ
الظَّالِمِينَ (۵۰)

محسنۃ اذا كانت ذات زوج ، پس حضرت مریم کی نسبت احصنت کا لفظ زیادہ تر
صاحب زوج ہونے پر دلالت کرتا ہے ۔
نفع روح حضرت عیسیٰ میں کچھ ذیل اُن کے بن باپ ہونے کی نہیں ہو سکتی۔ تمام انسانوں
کی نسبت خدا تعالیٰ نے نفع روح کہا ہے ، جیسے کہ سورہ تہذیل میں فرمایا ہے ، «خلق الانسان
من طین مشجعل نسله من سلالۃ من ماء مہین مشد سواہ و نفع فیہ من روحہ»
پس جس طرح کہ اور تمام انسانوں میں اللہ اپنی روح نفع کرتا ہے اسی طرح حضرت عیسیٰ میں بھی کی تھی ۔
سورہ آل عمران میں ہے ، «امثل عیسیٰ عند اللہ کمثل ادم خلقہ من تراب ثم قال لہ
کن نیکون» اس آیت سے بھی حضرت عیسیٰ کا بن باپ کے پیدا ہونا ثابت نہیں ہوتا مفسرین نے
لکھا ہے کہ وہ خدخبران جب آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور جو حضرت یحییٰ بن عبدہ نے
پر یہ ذیل لاتے تھے کہ وہ بن باپ کے پیدا ہوتے ہیں اس لئے خدا کے بیٹے ہیں اس ذیل کے رد
کرنے کو یہ آیت نازل ہوئی ۔ اگر یہ روایت صحیح مانی جائے تو اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ آنحضرت
صلے اللہ علیہ وسلم نے حضرت عیسیٰ کا بن باپ کے پیدا ہونا تسلیم کر لیا ہو کیونکہ یہ ذیل بطور ذیل الزامی
کے ہے ، ذیل الزامی میں اس سے بحث نہیں ہوتی کہ جو مقدم مخالف نے قائم کیسے وہ صحیح ہے
یا غلط ، بلکہ اُس کے مقابل میں ایک آہر مقدم سلسلہ پیش کیا جاتا ہے جس سے مخالف ذیل دلیل
ہو جاتی ہے پس اس مقام پر ذیل الزامی اس طرح پر قائم ہوتی ہے کہ اگر بالفرض تم جو بن باپ کے
پیدا ہونے کے حضرت عیسیٰ کو خدا کا بیٹا مانتے ہو تو حضرت آدم کو جو بن باپ کے پیدا ہونے
میں بدرجہ اولیٰ خدا کا بیٹا مانتا چاہئے ، اور جب کہ تم حضرت آدم کو خدا کا بیٹا نہیں مانتے تو حضرت
عیسیٰ کو صرف بن باپ کے پیدا ہونے سے کیوں خدا کا بیٹا مانتے ہو ؟

معنا اگر لفظ مثل سے حضرت آدم اور حضرت عیسیٰ میں مماثلت مراد ہے تو وہ مماثلت دونوں

أُولَٰئِكَ جَزَاءُ ۤأُوۡسَمٰنَ عَلَيْهِ ۤالۡسَّلَامُ
لَعْنَةُ ٱللّٰهِ وَٱلۡمَلَائِكَةِ وَٱلنَّاسِ
ٱجۡمَعِينَ ﴿۸۱﴾ خَلِدِينَ فِيہَا
لَا يَخَفُ عَنْہُمُ ٱلۡعَذَابُ
وَلَا هُمۡ يُنظَرُونَ ﴿۸۲﴾

وہی ہیں جن کی سزا یہ ہے کہ ان پر سے لعنت اللہ
کی اور فرشتوں کی اور آدمیوں کی سب
کی (۸۱) ہمیشہ اُسی میں رہیں گے ان سے
عذاب کی تخفیف نہ ہوگی اور نہ ان کو مہلت
دی جاوے گی (۸۲)

کی خلقت میں توہ نہیں سکتی، کیونکہ حضرت آدم شی سے یا پانی سے پیدا ہوئے تھے، اور وہ نویسے
بہ کسی عورت کے پیٹ میں رہے اور مثل ایسے انسانوں کے جو نطفہ سے پیدا ہوتے ہیں ان کا کالت
نطفہ سے جنین ہونے تک نشوونما ہوا، برخلاف حضرت یسے کے پس حضرت عیسیٰ اور حضرت ام
کی پیدائش میں تو کسی طرح ماہمت نہیں ہو سکتی، اور اگر یہ کہا جائے کہ صرف باپ نہ ہونے
میں ماہمت ہے تو یہ بھی نہیں ہو سکتا، اس لئے کہ اول یہ بات ثابت ہونی چاہئے کہ حضرت
یسے بن باپ کے پیدا ہوئے تھے جب یہ بات ثابت ہو جائے تو بن باپ پیدا ہونے میں ماہمت
کا دھمنے ہو سکتا ہے، حالانکہ ان کا بے باپ کے پیدا ہونا ابھی تک ثابت نہیں ہے۔ پس اگر
ماہمت ہے تو یا تو نفع روح میں ہے کہ حضرت آدم کی نسبت بھی کہے کہ... نفعت فیہ من
روحی، اور حضرت یسے کی نسبت کہا ہے، فنفختنا فیہ من روحنا، اور یا صرف مخلوق ہونے میں ہے
کہ جس طرح آدم خدا کے بندے اور مخلوق تھے اسی طرح حضرت یسے بھی خدا کے بندے اور مخلوق
ہیں، اور اس کی تائید قرآن مجید سے ہوتی ہے جہاں خدا نے فرمایا ہے، "لقد یفتنک الشیخ
ان یکون عبدا للہ" پس کوئی وجہ نہیں ہے کہ اس آیت سے حضرت مسیح کے بن باپ پیدا
ہونے پر استدلال کیا جائے +

بعض لوگ کہتے ہیں کہ قرآن مجید میں ہر جگہ حضرت یسے کو ابن مریم کہا گیا ہے، اگر ان کے
کوئی باپ ہوتا تو ان کی اہمیت باپ کی طرف منسوب کی جاتی نہاں کی طرف، مگر دلیل نہایت
بودی ہے، کیونکہ جب قرآن نازل ہوا تو حضرت یسے سے یسوع اور نصاریٰ دونوں میں ابن مریم کے
لقب سے مشہور تھے، وہی مشہور لقب ان کا قرآن میں بھی بیان کیا گیا ہے، اس سے ان کا
بے باپ پیدا ہونا ثابت نہیں ہوتا +

(۸۲) حضرت مسیح کے واقعات میں جیسے کہ آپ کی ولادت کا مسئلہ بحث طلب ہے ویسا ہی
آپ کی وفات کا مسئلہ بھی غور کے لائق ہے، یہودی یقین رکھتے ہیں کہ انہوں نے حضرت یسے
علیہ السلام کو صلیب پر چڑھا کر قتل کر ڈالا، عیسائی یقین رکھتے ہیں کہ یہودیوں نے ان کو صلیب پر
چڑھایا اور وہ صلیب ہی پر مر گئے پھر صلیب پر سے اتار کر قبر میں دفن کیا پھر وہ جی اٹھے جو پہلے